

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación



Nacional del Trabajo de España

PARIS, 8 DE ENERO DE 1959

ORGANE DE LA C. N. T. ESPAGNOLE (XI REGION)

Hebdomadaire SOLIDARITE OUVRIERE

PRECIO 25 frs. — Año XV. — Número 720

## La inmoralidad, base del régimen franquista

La sublevación hispanofascista de 1936 no tuvo justificación honrada. Avidos de dominación, los reaccionarios españoles se levantaron contra un sistema que los dejaba un poco al margen de la dirección pública, y como esta crisis de varicela no podía presentarse en calidad de programa reformista, inventaron un rosario de mentiras entre las que figuraron preferentemente la extensión peninsular del comunismo, el adementamiento de los costumbres, la probidad administrativa, el enfoque del país por las vías del progreso, la restauración de los derechos parroquiales — dichos espirituales —, la moralización del derecho político...



Años más que suficientes han transcurrido para evidenciar el engaño y el crimen de Franco y quienes le lanzaron a la trágica aventura emprendida hace veintitrés años. Nadie que esté en sus cabales o que no se halle atado por el ombligo al carro totalitario puede admitir el infundio de un comunismo avasallador, minoritario en 1936 de igual manera que lo es en 1958 bajo la égida de Franco; nadie ignora el desarrollo actual de la prostitución de la mujer española sujeta a miseria atroz provocada por la persistencia del régimen franquista; ni el desorden y el pillaje administrativos; ni el atraso de España en asuntos de educación, industriales y obras de interés público; ni el avasallamiento del país efectuado por la clericalidad para extraerle hasta la última partícula de provecho; ni la inmoralidad gubernamental, o del poder ejercido de espaldas a la ciudadanía y con la fuerza plomiza del despotismo.

No se atreve Franco a ordenar la celebración de un plebiscito ni siquiera amañado. Conoce la enemiga general de los españoles hacia él y teme un desaire que lo desacreditaría, que le desarticulase el sistema en el cual, bayoneteros aparte, ya nadie cree. La lección de Portugal abocándose con urnas o sin ellas al terreno protestatario, ha repercutido incluso en los cuimientes del régimen hispanofascista, y podría o hasta el fondo y en peligro de desplome si un movimiento popu-

lar lo sacude. La farsa de las bendiciones y el drama cruel de los agarrotamientos nada solucionan, y, para mayor gravamen, el alza de la inmoralidad en las esferas oficiales es más fuerte y ostensible que nunca. La ayuda económica de EE.UU. apoya al fascismo y no a España; los donativos «made in USA» en productos comestibles e instrumentarios son merienda de negros (curas); los funcionarios del Estado se venden a granel por voracidad de dinero, y por dinero incluso asesinan, cual es el caso del inspector de policía militar afecto al Ministerio del Aire, que mató a un colega chófer para robar un transporte de tres millones de pesetas. Cuando un puntal del orden franquista como ese que gozó de la confianza de Franco roba y asesina desafortunadamente; cuando un policía graduado y además miembro del Estado Mayor del Ejército del Aire es capaz de violar su propia ley y el derecho sagrado del existir humano ¿qué puede esperarse de los policías inferiores, de los curas voraces e impositivos, de los altos cargos que permanecen honrados, al margen del asesinato y del latrocinio visibles gracias a las grandes fortunas que el régimen les permite amasar a costa del sosiego de los españoles?

Acumular en enormes capitales para acto seguido pasarlos al extranjero en banca segura: he aquí la inmundicia moral de los señores que gobiernan por cañones a los españoles. En escala descendente

la ambición se mantiene igualmente alerta, aunque con medios de satisfacción más reducidos. En el estado llano es la privación la que desencadena desafecciones, inamistades, roturas familiares, amenazando pulverizar lo que tenía de sólida la moral española, la decencia privada y pública, ya que el dinero, bajo el imperio de Franco, está por encima de la persona e incluso del Dios oficial en las propias casas de éste. Nada se respeta, nada queda sin hollar en España que se oponga al avance de la locura dinerista; Franco y su familia gastan desordenadamente, ostensiblemente, los dineros del Tesoro; los grandes comandadores del sistema, de Pla y Deniel a Esteban Bilbao — pasando por toda la gama de bandoleros civiles, militares y religiosos dorados — nadan en la opulencia, mientras los enclufados de regular y de menor cuantía cifran todas sus esperanzas — a menudo conseguidas a fuerza de arrastrarse — en darse un máximo de regalo con un mínimo o un nada de trabajo.

Pero se presenta el insatisfecho incontentable que, desairado en sus pecciones echa por la calle de camuflado, mata, roba, y se le agarra para salvaguardar el prestigio del régimen. ¡Cochino régimen y menguado prestigio! De origen espúreo, producto de bandolaje y crimen, ¿cómo puede el sistema franquista aducir motivos de decencia? Matando al inspector y estadamayorista Antonio Campos Tejón, fascista indesmen-

tible, pero en déficit de dinero, el Estado franquista se mata a sí mismo por su origen derivado de un hecho de armas parecido, si bien enormemente amplificado, al verificado por el desafortunado Campos. Asfixiada la concurrencia política y social española y con ella la elevación moral de las personas por conducto de las ideas, queda en pie, únicamente, la marcha desordenada hacia el pillaje, el deshonor y el encanallamiento para evitar que las privaciones, lloviendo como piedras de arriba lo aplasten a uno abajo. Nunca hubo tantos ladrones, estafadores, prevaricadores, sobornadores, negros, meretrices, invertidos y embusteros como los hay ahora al socaire del régimen franquista, y suerte tendrá España de la sojera moral imperecedera que guardan intelectuales, artistas y obreros, seres de conducta acrisolada, quiétesca a pesar de las vejaciones, las miserias y privaciones de todo estilo que han sufrido en las cárceles, en las «delegas», en los despachos, en la calle, en el hogar, y en todas partes.

Pese a Franco, a sus March, a sus generales y a sus obispos, España quedará recobrada, moral y económicamente, cuando la ladronería y la «macarronería» imperante sea sucedida por la verdadera fuerza viva, única reconocida por la razón y el bienestar de los pueblos: el trabajo.

## EL DEPORTE DELIO

por Angel SAMBLANCAT

El deporte que los griegos practicaban, era casi una lirica: un trovar de troveros plus-cuam-poémico, inclusive. No apeataba atufantemente a negocio, especulación y corrupción de almas, como el que se embrutecen los gringos, inter los cuales constituye un modo de mal vivir. Los histerismos que en las damas de la corte de la emperatriz Teodora provocaban los conductores de carros del circo — verdes o azules — con sus proezas, fueron desconocidos por el ateniense Demos. Es en Roma, donde dice Juvenal que los hijos de los senadores van como perras salidas detrás de los cómicos; o se fugan del hogar paterno con un gladiador, que las hace bailar con una perinola, ensartándoselas en el dedo índice. También en la metrópoli de la retórica y de las armas, se revolvía la tribuna con quien la compró como una cartillera; y se profesionaliza el efebismo. Un libertino liberto de Claudio, de nombre Palas, hace comerciando con su carnaza de alquiler, una fortuna de 400 millones de sextercios. Abarrotando la pedagogía Quintiliano, consigue que el primero de los Flavios lo enriquezca. Y con una filosofía complaciente, arranca Séneca regalos, que le permiten al pseudo-estoico realizar usuras, con las que se apodera de la cosecha casi total de cereales de Sicilia y de Egipto. Y no menos ventajosos tratos hacen con su lengua Horacio y Cicerón. Bien ajenos ambos a la austeridad ejemplar de Demóstenes, cambiaban una defensa de ladrón de fondos públicos en el Foro por un tapiz de Tabriz, un bronce de Corinto, un busto de plata española o una quinta de recreo a orilla del Partenope. El deporte griego persigue el ideal de una mente sin telarañas en un cuerpo no enflamado. Y educa a la juventud en los desnudos gimnasios olímpicos del Cinozargo, el Liceo y la Academia. No la uniforma y encuadra en formaciones militares,

como verifica el «scoutismo» moderno; no hace del «camping» una captura del castro banderizo; no le insufla con el espíritu de equipo sangrón, el ordenancismo falangista y fascista, que la disciplina para los escalafones estatales y la convierten en carne de tráfico, de oficina y de harem; de casa de sumisas y de mercado turco. Los efebos no vienen en línea directa del Hermes de Praxiteles, sino de los colegios de levitas aarónicas y de los noviciados de religión búdicos. Tanto Platón como Sócrates llevan la pensante cabeza sobre unos torsos atléticos y unas robustas espaldas de Changador. Sófoles y Esquilo, los 2 grandes dramáticos, eran campeones o vencedores en los juegos de Olimpia. El conejo braquial y la caja torácica de la juventud argólica amenaza aun hoy desde el mármol a las tiranías. Los sabios del famoso Septeto son gimnosofos. Esparta libróbase a la natación en el Eurotas; y la panateneidad en el Cefiso. No había potro del Tempe, que ganara a correr a una piba espartana en cueros de Eros o vivos; ni alcanzaría a Atalanta ningún pedestronastro o patotas de nuestro tiempo. Las doncellas de Cirene, en la carrera, eran pájaros que volaban; y en el brinco se saltaban, como flechas de arquero elamita, fosos, trincheras, ríos y árboles. El deporte clásico atajaba la expansión de la adiposidad en las holguras del traje antiguo. A la humana estatua hay que dejarle libre el músculo, cultivarle el nervio. Y esto lo amarran, tanto el ejercicio al aire y al sol, como la amplitud y desahucio de los mantos, la toga, las túnicas, las clámides, los albornoces y los peplios. Dentro del himatión y del kitón, los miembros corporales aletean de gozo y juegan a tozarse como chivos. La calza — de origen germánico

ya en uso entre los medos — como la armadura bélica, los aprisiona, los constriñe y los trueca en un «escaparaté» de ferreteria. Una beguina medioeval parece una astróloga y una chimenea ambulante. Con eso de que hay que mirar al cielo, de donde caen tejales, pero no higos; y de tender a Dios, que no es más que un extenderse ante los sacerdotes; el gueso de las profesandas se os hinca en los higados, como una aguja de catedral gótica. Con el Renacimiento, el vestido empieza a ceñir amoroso, a abrazar con efusión el talle, como en la moderna modistería. El magnífico sexo, al que hipócritamente hace ascos la cristiandad, tiene por algo lineas de flor y mango de Manila. Los velos que por coquetaría lo cubren, han de acariciarlo y rendir todos los homenajes a su belleza ardorosa y a su esplendor de hontana de la Especie. La escultura griega considera al cuerpo de diosas y dioses trápalas, como una rosa caliente, viviente y semoviente, que derrota con gladio cara al vivir, sacándolo entero a luz. Esa gracia vegetal no respira en un estuche y en una estufa carbónica. Necesita movimiento y agitación, emoción que se la priva encorsetándola, entubándola; y de que carece en la funda negra, en que la entierran ropones y balandranes como mortajas del tiempo de nuestros falopios Pelipes; y de que redime, por lo menos a la galantería, Versailles, liquidando a la ojivalesca, que se expulsa en hojas de pual y en moljarras de lanzón angosto. Nuestro rostro es la corola de la orquídea, que antes dijimos; y el tronco sube gentil como el tallo de la propia azalea. Pues bien: todo este ritmo lo apagan el acartonamiento y encanajamiento monjiles, en que perdió la mujer el cinturón de Venus, domador de todas las fieras y que el Atica galantemente le obsequió. Con ceñidor tan gayo, iban implícitamente el pugilato, la discobolia, la naumaquia, el pancracio, el pentatlón, 5 de los mejores dones de la alada Grecia. Que vienen emparejados con el Diadumeno, el Apoxiomeno, las odas del odedor Pindaro, más las piedras labradas de Policleto y de Mirón. La ciudad de Minerva alimentaba gratis en el Prítaneo a sus héroes deportivos, que en modo alguno se parecían a los acéfalos lipendis de esta hora, y menos a los armenes de artillería forrados, ferrados y ferramentados, de que nos los disfrazan. Los boxeadores helenos pelgaban en *purus naturáribus*, untados de aceite oloroso y previamente revolcados en oros de arena. El industrial Polibio se especializó en la confección de balones de color de púrpura. Había carreras dialúicas (de doble estadión), dólicas (de gran longitud), hoplíticas (con casco y escudo), lampadométricas (de antorchas y hechas). Ulises, en la competición con los feacios, alzó un pedrusco de 14 libras, lo volteó 3 veces por encima de su cabeza y lo envió a 50 metros de distancia. «En los coros y en el baile — dice Alcino — nos hemos hecho titánicos los peleyadatos». Aprenderon, en efecto, ahí a conducir vehículos, a manejar herramientas, a imprimir giros de vértigo al torno, a desplegar el velamen de los navios viajeros. El lugar de sus palestra se llamó agrariamente «campo».

## Las Sindicales y el parto de los montes

por FONTAURA

NOSOTROS, los militantes de la C. N. T., tenemos evidentemente, defectos como los puedan tener los demás mortales. En el orden de actuación social es posible también que incurramos en deficiencias. Ya sabemos que todo es relativo en la existencia, y ni en lo individual, ni en lo colectivo, por supuesto, puede aducirse que exista una perfección absoluta. Ahora bien: lo que difícilmente podría probársenos a los hombres de la C. N. T. es que nos conformemos en lo de temporizar, y pretendamos poner valladar al mas allá de toda reivindicación. Precisamente se nos ha tilado frecuentemente de todo lo contrario: de ir empujando siempre, queriendo situarnos más lejos de lo admitido como posibilidades del momento por algunos. Posición de la que debemos congratularnos, puesto que ello evidencia que se está muy lejos de poner barrera a todo lo que significa mejoramiento efectivo.

Conformarse con limitaciones del momento es propio de ese tradicional reformismo que tiene, más que otra cosa, a un endémico estacionamiento. Y es por ahí que deberían darse la incompatibilidad que ha de brotar cuando se nable de unificaciones y aun fusiones de orden sindical, tema que algunos han pretendido poner en tapete de discusión. A nosotros, hombres de la C. N. T., una larga experiencia, amasada con el dolor de la lucha, nos ha convencido de la ineficacia de procedimientos dilatorios, de lo contraproducentes que resultan determinados organísmos, y de lo poco que puede confiarse en lo que no pasa de la mera simpatía y de las buenas palabras.

Soy de los que consideran que no ha de sernos indiferente, a los antifascistas y antifranquistas de uno de otro sector el hecho de que calgan en las redes policíacas elementales que contra el régimen han batallado bien de una forma, bien de otra. En las cárceles de España existía, supongo existirá aun, una especie de solidaridad moral entre detenidos de carácter político-social. No ha de echarse en olvido que todos los calificados de «rojos» han caído y caen en la misma ojiverja por parte de los fascistas, experimentan los mismos efectos venéticos del odio a talismo. Toda víctima, por el hecho de serlo, merece la atención, la consideración, la protesta y la acción efectiva contra el régimen execrable que tales atrocidades comete.

En ella se encuentran los nombres (3) de Fernando Buisson, de Bergson, del historiador Aulard, de los antiguos sacerdotes Turmel y Loisy, del escritor d'Annunzio, del filósofo Maeterlinck, de Montaigne, de Pascal, de Montesquieu, Malebranche, Fontenelle, Condorcet, Quinet, Augusto Comte, Michelet, Sainte-Beuve, Talne, Renán, Havet, sin hablar (eso ni qué decir) de tantos otros. (Pasa a la página 2)

plantillas de polizontes, en ciudades y pueblos, se van ampliando, al objeto de meter la peste policíaca hasta en la sopa. Mientras tanto, en sombríos calabozos, en las delegaciones de Falange, en las comisarias, proseguirá el atormentar a los detenidos, proseguirá el cinismo bestial de polizontes que cuando el detenido, ya desahucado por el sufrimiento — ¡hablo por experiencia! — diga: «¡Matadme ya!», responderán, con mueca de hiena: «¡No, no te matamos; tienes que sufrir!».

Ha quedado, al través de los siglos, aquella burlesca apreciación de Juvenal al manifestar que los montes parturientos, tras terribles convulsiones dieron a luz un minúsculo ratoncillo. Con seguridad que a los jerifaltes del régimen fascista que tiene sometido al pueblo hispano, las protestas de esas centrales de sindicales, que cuentan con tantos y tantos millones de afiliados, les hacen el efecto del famoso parto de los montes que refirió Juvenal. Y, por supuesto, se rien de todo ello.

Ante la realidad indiscutible de una actitud inoperante vis a vis del entronizado fascismo español, debería hacer reflexionar a los componentes de la U. G. T. Y ahora que se habla de unidad, quizás sería conveniente estudiar si deberíamos unirnos, ante todo, para protestar de procedimientos empleados, casi por rutina, en favor de los trabajadores y los hombres de espíritu liberal que en España sufren el yugo fascista. Protestar de que, pudiendo fácilmente llevar a cabo una acción de envergadura contra el régimen, esas centrales sindicales, que engloban en su seno tantos millones de productores, se limitan a una acción que ni corta ni pincha.

Ante la realidad indiscutible de una actitud inoperante vis a vis del entronizado fascismo español, debería hacer reflexionar a los componentes de la U. G. T. Y ahora que se habla de unidad, quizás sería conveniente estudiar si deberíamos unirnos, ante todo, para protestar de procedimientos empleados, casi por rutina, en favor de los trabajadores y los hombres de espíritu liberal que en España sufren el yugo fascista. Protestar de que, pudiendo fácilmente llevar a cabo una acción de envergadura contra el régimen, esas centrales sindicales, que engloban en su seno tantos millones de productores, se limitan a una acción que ni corta ni pincha.

Seguramente que aquellos desgraciados que consumieron sus vidas en la construcción de la Gran Muralla, o en los planes químicos de Stalin, o en mil empresas farfánicas a que la historia los destinó en otros instantes y lugares, sentirían ese atisbo de satisfacción, que yo siento ante la afirmación esperanzada del señor Antenor Orrego, pensando en el resultado final de la obra a que se les inmolaba. Pero todos ellos y muchos de los que fuimos víctimas del Maelstrom Español, quizá que a pesar de la distancia en el tiempo y en el espacio hayamos pensado, durante un momentín de éstas o aquellas vidas rotas, en que la magnitud de la empresa a la que se les inmolaba, nos destina, no valía tanto como nuestra propia vida. Pequeña, insignificante, para la historia; pero «nuestra».

Seguramente que aquellos desgraciados que consumieron sus vidas en la construcción de la Gran Muralla, o en los planes químicos de Stalin, o en mil empresas farfánicas a que la historia los destinó en otros instantes y lugares, sentirían ese atisbo de satisfacción, que yo siento ante la afirmación esperanzada del señor Antenor Orrego, pensando en el resultado final de la obra a que se les inmolaba. Pero todos ellos y muchos de los que fuimos víctimas del Maelstrom Español, quizá que a pesar de la distancia en el tiempo y en el espacio hayamos pensado, durante un momentín de éstas o aquellas vidas rotas, en que la magnitud de la empresa a la que se les inmolaba, nos destina, no valía tanto como nuestra propia vida. Pequeña, insignificante, para la historia; pero «nuestra».

Seguramente que aquellos desgraciados que consumieron sus vidas en la construcción de la Gran Muralla, o en los planes químicos de Stalin, o en mil empresas farfánicas a que la historia los destinó en otros instantes y lugares, sentirían ese atisbo de satisfacción, que yo siento ante la afirmación esperanzada del señor Antenor Orrego, pensando en el resultado final de la obra a que se les inmolaba. Pero todos ellos y muchos de los que fuimos víctimas del Maelstrom Español, quizá que a pesar de la distancia en el tiempo y en el espacio hayamos pensado, durante un momentín de éstas o aquellas vidas rotas, en que la magnitud de la empresa a la que se les inmolaba, nos destina, no valía tanto como nuestra propia vida. Pequeña, insignificante, para la historia; pero «nuestra».

## SIGUE EN VIGOR LA AMNISTIA DE FRANCO

GUADALAJARA. — La policía ha detenido a Benito Centeno Tomé, 48 años, ciudadano español que tomó parte en la guerra contra el fascismo franquista. Se le carga la responsabilidad — no faltaba más! — de la muerte de 14 personas de derechas. Desde la pérdida de la guerra Benito Centeno trabajaba de campesino en la provincia de Córdoba, habiendo sido apresado en el cortijo «Las Latas» y traído a esta ciudad para ser martirizado como dios y Franco mandan.

## La Iglesia contra el Racionalismo

(Véase el número anterior)

Con su finca habitual, Bossuet ha tomado posición contra el Racionalismo.

En su catecismo puede leerse: «¿Qué quiere decir la palabra Yo, creo?»

«Querer decir que uno se somete a estas verdades (las de la Iglesia) de todo corazón y sin vacilar».

«Para vencer a la Razon y asegurar el triunfo de la Fe, Pascal, este espíritu genial y atormentado, nos aconseja una técnica irresistible».

«Queréis ir a la Fe y no conocéis el camino, os queréis curar de la infidelidad y pedis el remedio para ello. Aprended de los que han estado ligados como vosotros y que ahora renuncian a sus bienes: son gentes que conocen el camino que vosotros queréis seguir, y curadas de un mal del que os queréis curar vosotros. Seguid el modo por el que ellos empezaron: obrando exactamente como si creyeseis, tomando agua bendita, haciendo decir misas, etc. Naturalmente esto mismo os hará creer y os embrutecerá... pero es lo que yo temo. ¿Y por qué? ¿Qué es lo que tenéis que perder?»

Estas palabras de Pascal son bien conocidas pero he citado todo el pasaje, sin truncarlo, con el fin de que no subsista ningún equívoco.

Ciertamente, puede uno preguntarse si Pascal no ha querido burlarse de la religión al escribir esas líneas. Una vacila entre la ingenuidad y el cinismo... ¿Embrutecéis! ¡Obrad como si tuvieseis fe y hundiéis en las prácticas religiosas más triviales, en las más estupidas... y la creencia vendrá gracias a la desaparición de la Razon...!»

La impotencia, experimentada por la religión, para darse una base racional, no es nueva. En el siglo XVI antes de Cristo, ella se expresaba ya

por Andrés LORULOT

categóricamente, bajo la pluma de Xenofonte:

«Gran Dios, haga uno lo que haga y por mucho que uno finja, no se puede comprender y aun menos describir».

Cada cual se figura en ti sus diversos atributos.

Los pájaros te harían revolotear en los aires.

Los bueyes te prestarían sus cuernos amenazadores.

Los leones te armarían con sus dientes desgarradores.

Los caballos te harían galopar en los campos...»

No podría uno decirlo mejor: habiendo creado la ignorancia de los hombres a los Dioses, éstos corresponden necesariamente a sus ideas y a las aspiraciones de los hombres.

La Iglesia no se contenta con negar el poder eminente de la Razon y de rebajarla. No se fia de ella y multiplica sus esfuerzos para sujetarla y domesticarla. Es un homenaje involuntario que ella le rinde al razonar y al obrar de tal modo.

«Se impondrá a la gente que investigue. Será el mejor medio de cerrar el camino de la verdad. De ese modo no correrá el riesgo de perder la fe y la Iglesia guardará todo su poder sobre su espíritu y sus actividades».

¿Hay que recordar las innumerables quemadas de libros efectuadas a través de los siglos, y en una escala tan grande? (2)

También ahí citaré al «Ami du Clergé» (año 1920, p. 603).

«Lo mejor es destruir y enviarlos al fuego (después de haberlos hecho trizas) los malos libros, que no tienen más derecho que el de desaparecer. Siempre quedarán demasiados».

# Tribuna Juvenil

## A las FF.LL. de la F.I.J.L. y de la C.N.T.

Notificamos a los compañeros y militantes en general, que tenemos en nuestro poder conferencias registradas en cinta magnética, las que nos pueden ser pedidas por cuantas FF. LL. y compañeros las deseen escuchar.

Para su adquisición es necesario un aval de una F. L. C.N.T. o F.I.J.L. con el compromiso moral de parte de los solicitantes de que su devolución ha de efectuarse lo antes posible, para así poder dar curso a las peticiones que pudieran ser hechas.

Indiscutiblemente que para escucharlas es necesario el aparato (magnetofono). Este ofrecimiento va a las FF. LL. y compañeros que lo poseen, o pueden poseerlo.

Las conferencias son las siguientes:

- Del compañero J. Peirats
- "La voluntad como factor revolucionario."
- "El origen de la moral."
- "Significado de los movimientos revolucionarios en España."
- "Dilema político de nuestra época."
- Del compañero J. Borraz
- "El federalismo funcional."
- "Bases esenciales de liberación humana."
- "El por qué de la concordancia de principios y tácticas."
- "Consideraciones acerca de la juventud."
- "Mitin de conmemoración de la revolución española (en la misma cinta hay la intervención de la compañera F. Montseny y otra muy breve de un compañero noruego. El mitin fue celebrado en Toulouse el día 24 de agosto de 1958.)"
- De la compañera F. Montseny
- "Fundamento de la anarquía" (dos cintas).
- "Curso de oratoria, primera lección."
- "Fuerzas vivas de España."
- Del compañero Germinal Egleas
- "Introducción a la filosofía."
- "Iniciación ideológica y orgánica, primera lección."
- "Las corrientes filosóficas, materialidad e idealidad."
- Del compañero M. Llatser
- "Introducción a la Arqueología (Prehistoria)"
- "De l'Espagne de Francisco Ferrer a l'Espagne d'aujourd'hui" (dos cintas).
- Del compañero Paul Lapeyre
- "Lourdes et l'illusion" (dos cintas).
- Del compañero Galy
- "L'Astronomie"
- Del compañero A. Roa
- "Valor permanente de la España errante y rebelde."
- "Disercción: Godwin, Shelley, Woolf, Huxley."
- Del compañero Víctor García
- "Israel."

También rogamos a las FF. LL. que estuvieren en posesión de alguna conferencia registrada nos lo comuniquen para así nosotros poder solicitarlas.

La Comisión archivo cintas magnéticas.

### NOTAS DEL SECRETARIADO GENERAL DE LA F. I. J. L.

Las actividades orgánicas de orden general quedan circunscritas por ahora a la designación de una Comisión de Relaciones, pues los compañeros designados en el último Pleno no aceptaron los cargos.

Los nombramientos deben ser hechos por las FF. LL. mediante referéndum, a cuyo fin ha sido ya cursada una circular por parte de la C. de Relaciones. El plazo fijado para recibir las respuestas finaliza el 15 de enero próximo. Es de esperar que las FF. LL. sean diligentes en la adopción y transmisión de sus acuerdos, a fin de que lo antes posible quede constituida la nueva C. de Relaciones y pueda iniciar el estudio y la puesta en práctica de las numerosas sugerencias adoptadas en el último Comité Juvenil.

### F. L. DE ST-PRIEST

La F. L. de Saint-Priest, dando continuidad a la obra educativa de la juventud que desde tiempo lleva a cabo, organizó una conferencia pública a cargo del compañero J. Borraz. Esta tuvo lugar el domingo día 7 de diciembre por la mañana en la sala de fiestas de St-Fons. El tema desarrollado por el conferenciante, durante dos horas de interesante plática fue: "La juventud ante los problemas sociales de España". Por apremios de espacio no nos es posible hacer aquí una reseña cumplida de la misma. Puede ser leída en "CNT".

Por la tarde, en el mismo local, tuvo lugar una fiesta de variedades. El grupo "Tierra y Libertad" de Lyon, representó el sainete cómico "Me quiero casar". Los números de variedades, tanto de "cantantes" y guitarristas del arte flamenco, como de la canción popular, fueron diversos y muy del agrado del numeroso público.

En definitiva fué una magnífica jornada para las FF. LL. de St-Priest y, además, a juzgar por los comentarios escuchados, los actos dieron satisfacción general.

### F. L. DE TOULOUSE

Los jóvenes de la F. L. de Toulouse, además de los cursos y conferencias que de forma continuada llevan a cabo, se proponen ahora constituir un grupo de amantes del teatro a fin de que pueda intervenir en algunas de las representaciones que se realizan en Toulouse. A este efecto se hallan ya bastante adelantados en el ensayo de alguna obra corta.

### NUOVO FOLLETO DE LA EDITORIAL JUVENIL

El segundo cuaderno de la obra de G. Leval titulado "La interpretación de la Historia", se halla ya en venta. Es un interesante folleto de 32 páginas cuyo precio es de 60 fr. el ejemplar suelto. A los paqueteros o FF. LL. que soliciten diez y más ejemplares se les hace un descuento de 15 %. Háganse los pedidos al Servicio de Librería de la F.I.J.L., 4, rue de Belfort, Toulouse (Haute-Garonne).

# Información Española



## ¿FIGURAN ENTRE LOS «EXPORTADORES» ALTOS DIGNATARIOS ECLESIÁSTICOS?

LONDRES, (OPE). — El correspondiente del "Times" en Madrid, comunica: "El Instituto Español de la Moneda Extranjera, establecido en el Banco de España, tiene facultad para autorizar a los españoles para que efectúen transferencias y posean en el extranjero divisas de diferentes países. Pero como el Gobierno, desde hace ya tiempo anda necesitado de divisas "fuertes", ha sido bastante difícil obtener la autorización.

"El juez especial, señor Villarias, designado para entender en el asunto de la expatriación de capitales, tiene su despacho en la Casa de la Moneda.

"La decisión de indicar a la Policía que facilitara una nota, fué adoptada en el último Consejo de Ministros presidido por el general Franco. Antes de tomar tal decisión el asunto había sido sumamente meditado en los centros competentes.

"Durante varios días han circularo por Madrid gran número de rumores exagerados, tanto por la importancia y el número de las detenciones, como del volumen del dinero expatriado. También se ha hablado mucho del número de gentes que, durante estos últimos años, han enviado dinero no sólo a Suiza, sino también a otros países.

"Entre los nombres de los que se ha hecho mención, figuran los de personas que ocupan elevados cargos en el actual Gobierno, otros de mucha importancia en la Industria y en la Banca, otros que ocuparon destacados puestos en anteriores gabinetes e incluso, los de altos dignatarios de la Iglesia."

## LA FARSA

MADRID. — El general Franco, verdugo de España por la gracia de Dios, ha impuesto la birreta cardenalicia al hasta ahora arzobispo Bueno Monreal, el mismo que fué abofeteado en el arzobispado de Sevilla por el cardenal Segura.

## VILEZA PERMANENTE

FIGUERAS. — Ha sido inaugurado en esta ciudad un monolito dedicado a un tal Narciso Massanes, "defensor de Gerona vilmente fusilado por los franceses", según reza la propaganda franquista. Como es de suponer, se trata de una actualidad de hace 150 años.

## A PESAR DE LOS REZOS

MADRID. — Tres hermanos de Esteban Bilbao, presidente de los procuradores a Cortes de Franco por la sin gracia de éste, sufrieron accidente de circulación resultando heridos. Uno de ellos — el que en la Diputación provincial de Vizcaya representa el papel de presidente — lo está de suma gravedad.

## HABANERA

MADRID. — Las grandes ciudades españolas esperan cada una que la suerte le deparara el "gordo" de Navidad. Pues no. El veleidoso premio ha preferido aterrizar en las calidas tierras de Cuba: ha correspondido enteramente a un gallego que habita en La Habana.

## ARBORICIDIO

BARCELONA. — Con motivo de las fiestas navideñas y de fin de año muchos abetos han sido arrancados de los parques con fines de venta del "árbol de Noel". Los parques que más han sufrido este nuevo flagelo son los de Vallvidrera y Guinardo. Con tal motivo se recuerda la calamidad de cada primavera, en que varios jardines y parterres monumentales aparecen despojados de flores que gente necesitada arranca para venderlas en los mercados.

## LA INEXPLICABLE COLERA DE DIOS

FERROL SIN CAUDILLO. — En la comarca de Sedes y durante una tormenta un rayo mató a cuatro personas, dos hombres y dos mujeres. Parece que el divino hacedor se enojó porque los cuatro se guarecieron debajo de un árbol para protegerse de la lluvia.

## SIRVASE USTED

MADRID. — En esta capital y en la de Cataluña funcionan supermercados copia fiel de los hace tiempo establecidos en el extranjero a título de "Sirvase usted", con la diferencia de que en la inauguración de tales comercios en España han intervenido obispos, capitanes generales y otras hierbas igualmente indignas. Dándose tono, el ministro de Comercio ha declarado que «el año 1959 será el de los supermercados». Probablemente, también el de la mínima compra debido a lo precario de los salarios que obreros y empleados perciben.

## NORMALIZACION DE LAS ANORMALIDADES

GRANADA. — Una avería en la producción eléctrica ha mantenido a la ciudad en "pánico" industrial y de alumbrado durante una semana. La radio dejó de emitir y el diario "Patria" no protestó por la anomalía a causa de que no pudo salir. Intervinieron en el asunto las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; pero los que tuvieron que arreglar la avería fueron los electricistas.

## ANTE TODO HACER Y DESHACER

MADRID. — El Boletín Oficial publica en su número del 25 de diciembre, un decreto estableciendo normas para la descongestión de las grandes ciudades, de Madrid principalmente. Hasta aquí el Estado venía reclutando provincianos para completar la cifra de dos millones de madrileños. Lo que decía el chusco: "Ni Cristo sabe ya la hora que es."

# La Iglesia contra el Racionalismo

ANDRES LORULOT

(Viene de la página 1)  
 gir tiene de Diderot, Rousseau, Voltaire. Los escritores y novelistas no son mejor tratados. He aquí algunos: Balzac, George Sand, Dumas (padre e hijo), Stendhal, Zola, Anatole France, Flaubert, Victor Hugo, Lamartine... Tolstói y Eugenio Sue hacen compañía a Milton; Dollinger a Draper; Hobbes a Enrique Heine... Todas las naciones, todos los talentos, todas las variedades del arte del pensamiento y de la ciencia.

(1) "Catecismo de la diócesis de Meaux", por el ilustrísimo y reverendísimo Jacobo Benigno Bossuet, obispo de Meaux.  
 Es Bossuet también el que da esta definición: "Hereje es el que pone su juicio personal por encima del de la Iglesia."  
 No se puede condenar la Razón (y la dignidad) del individuo de modo más expreso.

La misma Biblia está prohibida, excepto en las ediciones expurgadas, anotadas y mutiladas por la autoridad episcopal. ¡La misma palabra de Dios censurada por los obispos! Las "Hojas parroquiales" y los libros piadosos deben ser sometidos igualmente al examen previo de los censores de Roma.

(2) Las gentes de Iglesia no tienen el monopolio de eso, hay que recordarlo. No están tan lejos los tiempos en que los hitlerianos, los fascistas de Mussolini, de Franco, etc., se entregaban a verdaderos actos de fe de volúmenes y escritos contrarios a sus propias ideas.

¿Cuánto trabajo se dan para impedir que la luz se infiltre en el cerebro de los creyentes!  
 En lo que se refiere a la Razón humana, parece, desde luego, que Dios siente hacia ella el mismo desprecio que los señores teólogos. Sus milagros, verdaderamente, no brillan mucho, no son deslumbradores, que digamos; ninguno se produce en el momento deseado ni en el lugar donde podría ejercerse un control.

(3) Por todas sus obras o únicamente por una de ellas.  
 (4) Mateo, 13, 14. Respuesta dada por Jesús a los discípulos, que le habían hecho la pregunta: "¿Por qué les hablas con similes?"  
 Traductor: Cendón

## ATRACADORES SIN CARNET DE FALANGE

MÁLAGA. — Como castigo a repetidas operaciones, un atracador ha sido condenado a 70 años de cárcel. Pero, con arreglo a la ley española no debe cumplir más de 30.

## AGUA ESCASA Y MALA

MADRID. — Se ha desbordado el Manzanares entre los puentes del Rey y de la Reina. La riada se ha llevado todos los materiales necesarios para las obras que se efectúan.

## DOS ABOGADOS EN LIBERTAD

LONDRES, (OPE). — El "Times" publica el siguiente despacho de su correspondiente en Barcelona: "Han sido puestos en libertad dos de los cinco abogados que fueron detenidos hace un mes, acusados de actividades socialistas: don Antonio Piñero Sabater, en la capital catalana y don Francisco Casares Potau, en Madrid."

## LA RENTA OBRERA

La explosión de un barreno, en Somiedo (Asturias) ha causado cinco muertos y cinco heridos graves. En el derrumbamiento de una fábrica en Vich (Barcelona) ha perecido aplastado un obrero.

# CRUJIDOS

Estaba sentado ante mí y agitaba continuamente las quijadas. "Ese sufrir de los nervios", pensé. Como no los sujetaba, se alteraron los míos.

Otro vecino apestaba a absenta, igual hedor que la goma para dientes.

El no sufría: masticaba. Arrojarlo por la ventana, trabajo improbable. Tampoco él se arrojaría. Apearme, imposible. El tren corría a razón de 85 k. por hora.

A este impudico no se le acudió siquiera cubrir sus muelas con un diario. Por mi parte, traté de vengarme pensando en el camello del desierto.

Quedaba el recurso de cambiar de asiento. Teóricamente, puesto que las plazas estaban todas ocupadas. El, también. Mastucando siempre.

Como al sujeto le cogió sueño tuve una esperanza. En vano. Dormido y todo, masticaba.

Pensé solicitar cambio de asiento a una mujer entrada en años. Estaba ella a mano derecha. Me levanté con tal propósito, y, rápido, regresé a mi izquierda.

También la vieja rumiaba.

Fuí en busca del jefe de tren para que me escogiera un sitio alejándome prioritariamente por reumatismo en las piernas. Lo primero que hizo fué solicitar mi carta de abono y multarme porque no la había firmado. Seguidamente se marchó satisfecho.

Me introduje en mínimo compartimento vecino, el de los no fumadores. Doce personas había y, cierto, no fumaban. Pero masticaban.

Cumplido, un caballero masticante me cedió su asiento. Gracias. Para no hacer el ridículo, me puse a rumiar sin nada en la boca.

Llegué a casa y mi compañera me sirvió carne dura para la cena. "Me han engañado", profirió como excusa. — Pues yo no voy a engañarte. No comeré eso porque de antemano me duelen las quijadas.—Z.

## LIBROS

Deseos de saber y una obra al alcance de la mano: LA C.N.T. EN LA REVOLUCION ESPAÑOLA de José Peirats. Tres voluminosos tomos, 2.200 frs. en esta Administración.

## RECIENTE APARECIDO

El libro de Pedro Vallina: CRONICA DE UN REVOLUCIONARIO (Con trazos de la vida de F. Salvochea) 136 páginas de texto, 280 francos. Es el primer volumen de "Cuadernos Populares."

# Exposición Internacional de Prensa y publicaciones anarquistas

A todos los compañeros de la Región Rhóne-Loire

Hace unos seis meses, la Comisión de Cultura y Propaganda C.N.T.-F.I.J.L. de Roanne, tuvo la idea de organizar una Exposición Internacional de Prensa y Publicaciones Anarquistas. Proyecto ambicioso, desde luego si de verdad la exposición proyectada debía tener el alcance que nos proponíamos, el cual consistía en poner de relieve la acción incomparable que en este orden de cosas ha llevado a cabo el anarquismo internacional en los últimos cincuenta años.

Sabedores de que el anarquismo siempre se singularizó por su múltiple acción publicitaria, estimábamos y estimamos que no estaba por demás que de tanto en tanto se reuniera en de-

terminado lugar una buena parte de sus periódicos y publicaciones, exponiéndolos a la vista de todos, con lo que, estábamos seguros, podrían abrirse dos objetivos concretos: ilustrar y valorizar la acción cultural, publicitaria, proselitista y literaria que ha realizado el anarquismo a través del mundo.

A fin de reunir los materiales necesarios hicimos las llamadas por vía de prensa que son conocidas. Diversos compañeros han correspondido favorablemente facilitándonos ininidad de publicaciones que abarcan distintos países y épocas, más el valioso material que nos facilitó la Comisión de Cultura y Propaganda C.N.T.-F.I.J.L. de la F. L. de Clermont-Ferrand. Por los materiales ya reunidos

# COLA DE LA SUSCRIPCION PRO-EXTRAORDINARIO

Suma anterior: 104.635 francos. Clemens, 70. Maisons-Lafitte (Seine): Juan García, 75. Vallon (Ardèche): Manuel Plaza, 400. Roayan: Julián Floristán, 185. Total: 4.005. Total general: 103.240 frs.

(1) La comisión depositaria de los fondos de esta suscripción advierte: Que el donativo de 1.000 francos aparecido en la lista anterior a nombre de José Dueso, en realidad correspondió a José Sánchez, de Mallerment de a Jos. Sánchez, de Mallerment (B. de Rh.). Queda aclarado el error.

# Cimas de Tolox y Sierra de la Paloma

(Viene de la página 4)  
 Campillos y otras villas. De vinos, en Málaga, Ronda, Coin, Alora, Colmenar, Alzaina, Teba, Almogía y otros contornos. Naranjas, en Tarifa, Jíménez, Alora y otras plazas. Limones en diversos puntos. Higos en Colmenar, Tarifa, Alora y otras villas. Pasas, en Málaga, Archidona, Fuengirola, Vélez-Málaga, Algarrobo, Torrox, Málaga y otros sitios. Miel, en Olvera. Nueces, en Ronda, Coin y otras villas. Almendras, en Vélez-Málaga, Archidona, Torrox, Alora, Cartama, Cortes, Pízarra y otros distritos. Frutas diversas y hortalizas, en Alora, Málaga, Tarifa, Coin, Antequera, Ronda, Gaucin, Almogía, Archidona, Nijas, Alzaina, Monda, Torrox, Vélez-Málaga y otras plazas. Cera en Monda, Caza en Gaucin y otros términos. Pesca abundante en Marbella, Estepona, Algeciras, Algarrobo y en otros espléndidos lugares. Fábricas de pastas en Antequera y distintas villas. Aguardientes y licores, en Cuevas de San Marcos, Yunquera y otros sitios especiales. Jabón en Vélez-Málaga y por varios sectores. Anacardos y fábricas de harinas, en Málaga y en otras plazas de la región. Espartería en Teba. Industrias de telidos, en Málaga, Antequera, Vélez-Málaga, etc. Tenerías y Altos Hornos, en Málaga. Mármol, hierro y amianto, en Marbella, Coín, Teba y otros puntos. Aguas minerales en Corraza y en otras lindas y típicas localidades.

MIGUEL JIMENEZ



APUNTILO  
NADAL

EL que dijo al llegar a Relizane, en Agosto de 1939, que la Navidad del mismo año la pasaríamos en España con nuestras familias, no estuvo tan desahogado como a simple vista parece. No argumentamos con el tiempo transcurrido desde entonces en contra de dicho vaticinio: el tiempo nada opone a la buena intención con que, para esperanzarnos, tales palabras fueron dichas. Aquel compatriota, evadido también, ocultó su dolor y consoló el nuestro.

Salimos de una concentración rodeada de tropa para ir en manada a otra con construcciones de madera en tierra alta, a cuya parte menos barrancosa llamamos plaza. El destierro sin libertad empezó entonces. Siempre a la vista los cabezos hostiles, los recuentos adustos, los precipicios ominosos! Era menos risueño todavía el paisaje interior de cada uno de nosotros. Nos hallábamos en situación de extrañeza, bajo una desazón constante y un vago presentimiento de acontecimientos a ocurrir nada tranquilizadores. Esto no va con los bienhallados en toda coyuntura y en ninguna parte carentes de apetito; o con los que se echan el alma a la espalda, caso de tenerla.

Aquel seudopredica no fue creído y cayó sobre él una pedregada de burlas con antelación a las veinte nochebuenas transcurridas — más que no sean — fuera de España. Es más pronto creído el que augura males que el que vaticina bienes, y corre menos peligro de equivocarse. Entonces, nadie estaba para optimismos, de modo que «prometer», teniendo cerradas las puertas de la credulidad, resultaba negativo, sobre-insufrible.

Al remate de tres años consecutivos de acción material, ahora había que accionar de manera distinta, de fuera adentro cada uno, habituándonos a esperar calma, conscientemente, y a sufrir con serenidad entre tanto. Convenía aliarse con la esperanza, que aumenta conforme lo esperado retrasa. La razón de nuestra causa exigía conservar la presencia de ánimo y aprovecharnos del libro de la vida, que es el que más enseña: A todos nos ha hecho doctores el destierro, y eso hemos de agradecerle. ¡Cuánto sabemos hoy que ayer ignorábamos! Y aún queda espacio para más ciencia.

Por sorpresa aparecieron una vez en el campo de concentración los agentes de Franco, y con espontaneidad común, a una todos, nos acogimos a las casetas, como demostración de desagrado.

El compañero que en 1939 predijo nuestra vuelta a España por Navidad, quiso razonar su aseo y no pudo porque ahogaron sus palabras las risas. Fue a decir que Navidad, natividad y nacimiento da lo mismo: lo nuevo continuamente repetido, y por tanto sin tradición. No es preciso que sea Nadal para estar con el pensamiento y la acción en España.

PUYOL

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)  
TEL.: Red. y Adm.: BOT. 22-02. Talleres: BEL. 27-73.  
Giros a C. C. P. Paris 1350756, Roque Llop, 24, rue Sainte-Marthe (PARIS X<sup>e</sup>)  
JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
Trimestre . . . . . 325 francos  
Semestre . . . . . 650 francos  
Año . . . . . 1.300 francos

CRONICA INTERNACIONAL

Apasionada y apasionante América

EN la hora que escribimos estas líneas no sabemos si hay deslinde completo en el asunto de Cuba. Batista ha optado por la fuga después de haber ganado, en falso, la batalla de Santa Clara. Confiaba el dictador mulato en el apoyo de Estados Unidos debido a lo servicial que ha sido con el yanqui. Previsor, Eisenhower no ha puesto mano visible en estos acontecimientos antillanos de última hora, aunque noticias indiscretas afirman que los cazas batistianos, que tan criminalmente ametrallaron a castristas y población civil en la capital de la provincia de Las Villas, eran de marca norteamericana llegados a La Habana por vía norteamericana. Posible. Pero lo importante a consignar es que Batista ha tomado vuelo para el destierro por varias y captales razones:

Primera: La impopularidad absoluta de su persona. Empezó en liberador del país frente al criminal presidente Machado, para terminar apoderándose del Poder y servirse del mismo para su enriquecimiento personal sin reparo de cometer injusticias y de gastar dramas al estilo de todas las dictaduras.

Segunda: Su solidaridad vergonzante con el aborrecido Trujillo, de Santo Domingo, y con el despota e hijo de despota Somoza, de Nicaragua, más su dependencia al potencial dinerista de EE. UU., verdadero explotador de la riqueza de Cuba, Guatemala, Ecuador, Nicaragua, Puerto Rico, Costa Rica, Panamá, etc., a título de «Fruit Company», etc.

Tercera: La escasa confianza que tenía en el ejército, minado por deserciones y resistencias a librarse a combates fratricidas con hermanos de sangre. Hace cosa de un mes que seis oficiales destacados en la Sierra Maestra se negaron a pelear con los castristas por escrupulo de conciencia, siendo degradados por el propio Batista a título de «cobardes». Pero la actitud de esos degradados hizo escuela, habiendo sido centenares los militares que, sin deponer las armas de Batista, se negaron a servirse de ellas contra los alzados en la manigua. Ultimamente fueron 4.000 de los diez mil hombres que Batista tenía guarneciendo la ciudad de Santiago de Cuba quienes se proclamaron «neutrales» en la contienda, y después la guarnición entera. De aquí al castrismo no medió ni medio paso.

Cuarta: La retaguardia gubernamental minada por los partidarios de la libertad de Cuba. En la Habana, Guanajuato, Matanzas, Santiago, Camagüey, y demás localidades en importancia numérica descendente, el paisanaje secretamente armado fue considerable, y esto se puede ver en la hora actual, la más dramática y decisiva de la lucha antidictatorial encabezada por los estudiantes y montañeros de la Sierra Maestra hace ya tiempo una victoria clara, y además dudosa en Santa Clara, a Batista no le resolvió nada contando con la enemiga popular y con la inseguridad creciente en los cuarteles.

Quinta: La propia manzana inútil de Santa Clara. Batista había informado constantemente en el sentido de

que el castrismo era un caso ambicioso a liquidar en simples operaciones de policía. Posiblemente, el engraido ex sargento llegó a considerar cabal su idea de minimizar la presencia de un grupo de revolucionarios en el corazón de la isla. Doscientos hombres bien pertrechados podían, militarmente, acabar con una partida inicial de sesenta o menos insurrectos, «bandoleros», según el léxico caro a los dictadores. Pero el gobierno de La Habana no supo contar con los imponderables, que en la ocasión han sido la simpatía y el apoyo popular directos a la partida enemiga de la dictadura. Se avino Batista a soportar una especie de gran maligno, y el resultado acaba de verse. Un hombre, por Batista que se llame, no puede pelear impunemente contra el sentir del pueblo, y otro hombre, por Fidel Castro que sea, no habría logrado imponer su designio sin contar con la voluntad del mismo pueblo en nombre del cual actúa. Batista ha sido una víctima más de la ignorancia y del engrandecimiento que ciega a los dictadores, y con la huida, ha pagado levemente el daño que ha causado en la carne y en la economía de los cubanos.

Lo malo a nuestro entender es que a la revolución cubana se le haya puesto el señuelo de un personalismo. No vamos a discutir la moral de Castro, este aguerrido antillano; tal vez sea un liberal de raíz, un revolucionario honesto que está lejos de alimentar apetencias individuales y ambiciones de gobernar. Para él y los suyos nuestro mayor respeto. Pero la tragedia reside en la propensión de las multitudes siempre infantiles que todo lo dan en espasmos revolucionarios generosos y no se lo pasan sin levantar pendón caudillesco, sin elevar a una persona y no un programa determinante que deje la situación política despejada y con vía libre hacia el porvenir. Véase que el entusiasmo callejero de ahora es el mismo que se produjo en los días de Machado. La «rumbita libre» de ogaño, batistina, degenerando la situación caudillesca de cada época en abuso de poder solamente corregible haciendo continuamente armas contra el tirano de turno. Lo malo de hoy sería que el retrato de Castro se divulgara en demasia, que se le concedieran al cabecilla demasiados honores, todas las presidencias de honor, todos los poderes efectivos. Esperamos hallar en este Fidel de bravura demostrada al revolucionario probo, leal a su pueblo, capaz, con sus co-operadores, de hacer fructificar en la desgarrada Perla de las Antillas, las humanitarias e igualitarias ideas del gran poeta y ferviente humanista José Martí, muerto a fines de siglo por las balas de un ejército preparquista.

Hace escasos días, conversando con un personaje de la II República española, tuvimos la ocasión de poner en evidencia la solidaridad establecida entre los tiranos de la América latina y la mala entente y disgregación que reina entre los regímenes progresistas del mismo continente. La

verdad es que la reacción americana, servida, si no estimulada por Estados Unidos, tiene sus plataformas de asalto fascistas en la Nicaragua de Somoza y en la Dominicana de Trujillo. Castillo Armas partió de Nicaragua para su ataque contra el sistema de Jacobo Arbenz (Guatemala) y el propio Somoza desató contra Costa Rica, presidida por el seudo liberal Figueres, sus huestes de mercenarios «irregulares», pero reclutados, equipados y asalariados por el propio dictador nicaraguense. Trujillo, en la especie de portavoces que es su pedazo de isla, coopera directamente en la conspiración reaccionaria contra México y cuantos territorios nacionales se emancipen de la Internacional fascista criolla, servido de sus especialidades en espionajes y gansterismos y utilizando con el mayor tacto su ligazón con la Bolsa Negra norteamericana, tan directamente interesada en la destrucción de la vitalidad espiritual y física de la América «inferior» para explotarla implacablemente e indefinidamente. Indicio claro de conflagración internacional de los dictadores criollos lo es la reunión en Santo Domingo de los sátrapas Trujillo (vigente) y Perón, Pérez Giménez y Batista (depostos). ¡Qué otra cosa pueden hacer esos tristes personajes si no conspirar para intranquilizar al mundo suramericano?

Tratándose de ellos solos, poco apoyo motivarían esos desalmados. Lo grave es que los acode Wall Street, sede del imperio comercial e industrial norteamericano, entidad pulpo avariosa de la riqueza global del Nuevo Continente. Pérez Giménez servía bien a su dueño yanqui a cambio de pingües pagos, y quien a la postre le ha sucedido en el Poder, Rómulo Betancourt, la amenaza de nacionalizar el petróleo venezolano le ha reducido a la percepción venezolana de un tanto por ciento. De entenderse o no Betancourt con los mercaderes de la Casa Blanca, depende un segundo alzamiento o un no ha lugar al mismo maquinado por el capitalismo norteamericano contra la Venezuela de ahora.

Esto aparte, actuando en presidente efectivo, Betancourt ha demostrado, ante los acontecimientos de Cuba, haber recogido la inquietud a nosotros manifestada por el personaje republicano. En efecto, vista la ayuda que los gobiernos reaccionarios de Santo Domingo y de Nicaragua aportaban al dictador Batista, ha interesado la cooperación de Argentina, Uruguay, Méjico, Costa Rica y demás países para lograr que el conflicto interior de Cuba los cubanos se lo resuelvan por sí solos. Ignoramos el resultado de esta gestión bien intencionada, aunque se confirma que, gracias a lo irresistible del empuje castrista y a la madurez de la situación política, la rebelión cubana ha ganado en carrera contra reloj la posesión de La Habana y la consecuencia general que un éxito tal entrañará en lo sucesivo.

La reacción del capitalismo yanqui ante la nueva política de Cuba, es lo que de momento queda tras cortina.

Recordación del pasado

RECORDAR el pasado es entrar de lleno en los arcanos de la vida que ha tenido que cruzar a la piedad firme el hombre, para poder sobrevivir a las cruentas luchas de aquellos tiempos. Confieso con la sinceridad que me caracteriza, que era un niño no un peludo, dado que aún no se había asomado ni siquiera el vello en mi cara de adolescente.

Acostumbrado a revolver papeles en donde los hallaba, papeles casi todos de tendencia clerical, me pasaba el tiempo en revisar revistas que vendían en los quioscos de las calles en alguna ciudad de Centro América. Un día festivo me fui a ella, y allí comedí, recién llegado del otro lado del Atlántico varias revistas, de las que sólo miré las fotos, pudiendo contemplar a la feroz Guardia civil, a la cual desde niño había tenido un respeto asombroso; se lo tenía con más motivo dado que siendo muchacho y regresando de echar agua a un prado de mis padres, yo me acompañaba de una escopeta pajarrera que siempre montaba sobre el hombro. Cuando regresaba, y al cruzar el camino real, dado que procuraba ir por los atajos, quisiera saltar una pared que cerraba un lado del camino, y al poner mi escopeta sobre el muro, vi dos sombras que venían a paso lento por el ancho camino, precisamente para recoger escopetas, dado que nadie en el pueblo pagaba licencia por ellas, teniendo todos los vecinos una o dos. Se pararon, dieron un paso atrás, y me gritaron: «Entrega esa escopeta», a la que yo quería tanto como a la ropa que me cubría el cuerpo; vacilé, el corazón latió, y medi el terreno, salté y me perdí en un hondo barranco con árboles me protegió de aquellos malhechores. Grité que la escopeta era mía. Los dos estaban embozados en sus capotones, y sus manos enguantadas para protegerlas del frío que hacía, dado que aún no entraba la primavera.

Si no entregas esa escopeta, te matamos, granuja. Como no se me veía sino la cabeza agarré mi carabina y la enfoqué a la derecha de donde venían los tricornios, y les dije: — Si dan otro paso adelante los mato, pues con cinco bellotas en la carabina los haré cisco. Se pararon, y uno de ellos, el cabo, me dijo: — Danos tu nombre, pues, y te dejaremos en paz. — Atrás, repitió, si no disparo. Confieso que lo que yo tenía era un miedo horrible. Aquellos dos sujetos hubieran disparado, pero desaparecieron con la premeditada intención de cortarme la retirada y cogermela por detrás. Cuando dieron la vuelta, me deslicé al barranco, donde aunque me dispararon no me alcanzaban. Desde entonces, cuando veo un tricornio me causa disgusto aunque le vea en estampa.

Un día, estando distraído en lecturas, un hombre entrado en años al que llamábamos el Noy, se me acercó en un campo en donde yo pasaba las horas de unas revistas que había comprado y que eran de Madrid. El Noy se sentó cerca de mí y sacó de su bolsillo un paquete de periódicos entre los que se hallaban «Tierra y Libertad» y «Solidaridad Obrera» de la misma ciudad. Confieso que siempre he sido algo curioso por ojear impresos; aquel hombre, como me veía leer con afán, decidió hacerme conocer aquella hoja que venía de su pueblo natal, donde — me dijo después — había sido secretario

de alguna organización y había trabajado en los tranvías, siendo a consecuencia de una huelga sacado de su trabajo. Me entregó «Solidaridad Obrera», que justamente cuando la hubo leído le dije después que me la diera siempre que le llegara, y él me dijo: — Te ha gustado muchacho? — Sí, justamente he hallado algo de lo que yo buscaba y que, como usted sabe, estas revistas hablan y no conocen las miserias de los trabajadores.

El Noy me dió una lección grande y provechosa, dado que nunca he dejado ya de leer nuestras publicaciones, siempre que ello me ha sido posible.

Por eso creo sinceramente que es una labor digna de encomio recordar con un extraordinario nuestras publicaciones, ya que cuanto más viejas sean parece que se les halla una sustancia más viva y un acendrado amor por el ensanche de nuestras ideas. Saludemos, pues, compañeros, esta labor de los tiempos pasados y continuemos empujando con nuestras fuerzas la obra del presente. Rememorando el pasado, apresuramos el paso hacia adelante hasta las cimas de la libertad.

R. LONE

Cimas de Tolox y Sierra de la Paloma

En el encaje del litoral de la zona sobresale, entre otras avanzadas, la junta Marroquí, delante de todo punto meridional y a unos doce mil kilómetros de la costa del África. Asimismo, los cabos Doncella y Sardinia, el adelantado Camarinal, los salientes Calaburras y Saltillo, la proa de Torre García, el espigón del Fraile y la punta de Europa, situada en los 36° 43' 30" de Lat. Norte y los 7° 41' 2" de Long. Oeste. En otro aspecto del ondulado destacan, entre las entradas del mar en la costa, la bahía de Algeciras, la rada de Getares y la bahía de Málaga. Entre las doradas playas figuran la de Estrepolinas, Marbella, Puengirola y Torremolinos. En cuanto a los abrigos y fundamentos de operaciones resaltan, entre otras bases, los puertos de Málaga, Gibraltar, Algeciras, Marbella, Estepona, Tarifa, Nerja y Algarrobo. Y en sitio apropiado, la isla verde desemeña, con interés y con celo, su papel de vigilancia en la célebre bahía de Algeciras.

En el orden de las agudas imágenes descuella, entre las rocas cadenas de montañas, la vigorosa Serranía de Ronda. Con la prestancia y el aire señorial se elevan, admirablemente, el Pico de Zafalgar, las Lomas del Padrón y los grupos de Mijas, S. Bartolomé, Retín, Carbonera, Alhama, Hachó, Abdalagis y Prieta (1.505 m. de altura). Así, con sus pléyades y gallardías el Puerto Serrano, la silueta de Sanguinar, y los cuerpos del Arca, Nño, Algabe, Rable, Grazelema, S. Juan y Canuto. Igualmente, con sus arbores, el Monte Silla, las torres de Gimena y los enlaces de la Albarcia, Estepona,

RADIANTE, dichosa y florida la fracción esencial que se encuentra de los extremos septentrionales de Olvera, Torre-Alháquine, Alameda y Cuevas Bajas, a los contornos de Zahara, Manilva, Torrox y Nerja, y en cuyo valioso sitio destacan, entre las crestas del núcleo de Tolox y las atalayas del fuerte de la Paloma, con la gracia y el sortilegio de sus distinciones panorámicas. Porción de tierras fértiles, como los plantíos en torno de Málaga y los campos del valle de Archidona. Cantera de energías. Cuadro de escenas peculiares. Adorable paraíso de muchachas dulces, amables y sensitivas.

Rompe Cache, Tejeda, Blanca, Junquillo y Bermeja (1.452 m.). Asimismo, con sus robusteces, las crestas de Colmenar, el pueyo Peregilla, y las uniones de los Torcales, Alpujara, Castillo, Torrecilla, Utreras, Pinar y Santa Margarita (1.166 m. de altitud). Al igual, con sus resalles, el alto de las Presillas, las antenas de Cortes, y los conjuntos de las Yeguas, Luna, Endrinal, Cañete, Libar, del Rayo y de la Mota. Y del mismo modo aparecen, con sus acentos, entre otras figuras, el Cerro de San Cristóbal, el almirar de Cámara, y las Sierras de Enmedio, Almiraja, Cabrito, Abdalajo, Blanquillo, Zanona y de Lijar (1.051 m. de altura). En Antequera se halla la Peña de los Enamorados y en Alora existe el desfiladero de los Gaitanes.

En el marco de las partes plenas y felices que atraen por la belleza de sus vivos colores, se dan, entre otros lugares de ensueño, la hoya de Málaga, la vega de Alora y los valles del Guadiaro, de Antequera y de Archidona.

Entre las corrientes alegres y meritorias se encuentra la del río Guadalmédina. Un cauce de suma importancia, es, sin duda, el del riante Guadiaro. Una arteria eficaz, que anima a los terrenos, es la del río Guada-

por Miguel JIMÉNEZ

En general, los productos son de aquellos que tienen un franco acogimiento en los mercados. En razón de la calidad y del renombre, gozan de buena acogida, en especial, las pasas y los licores. Pero no es humano que las exportaciones se hagan a costa de las tareas excesivas de los operarios. Y el aumento, sobre la base de tales condiciones, supone el trabajo imaginable. La más alta obra reivindicativa e inmediata de los sindicatos obreros ha sido aquella de la reducción de la jornada. Tampoco es justa, ni mucho menos, la salida de artículos, mientras familias enteras carecen, inclusive, de lo más indispensable. La tendencia de extensión puede tener mejores motivos y conseguir mayores probabilidades si ella se inspira y conduce sobre los modos de asociación o colectivos. Todo el sentido de prevenciones que se hace correr al respecto de esa norma de orientación y de práctica, no lo es por dificultades o fallos, sino por miedo a que pueda llegar al plano de circuntumbe o cosa corriente. La intensificación de los cultivos requiere el principio de una capacidad de adquisición de las gentes del país. Para bien del incremento, lo conveniente consiste en la adopción de los útiles más perfeccionados, cual, asimismo,

Inteligencia y Cultura

LA cultura, ¿es la misma cosa que la inteligencia? Seguramente, no. La cultura supone la inteligencia, más exactamente cierta inteligencia. No consiste en la inteligencia. Es otra cosa. A la vez más y menos.

Se sabe la definición que, en un discurso a la juventud, Edouard Herriot dió un día de la cultura: «La cultura es lo que os queda en el espíritu cuando lo habéis olvidado todo.» Esta definición tiene el mérito de poner de relieve un rasgo esencial de la cultura. La cultura es algo que reside en lo inconsciente de nuestro espíritu. Es algo que ha existido ante todo en nuestra conciencia, cuando estábamos en los bancos del colegio, cuando aprendíamos, y que ha entrado después en la región en cierto modo automática de nuestro ser. Es algo que forma parte, me atrevería a decir, de nuestros reflejos, como los movimientos de la respiración, de la digestión y de la locomoción.

En otros términos, la cultura supone que tenemos la facultad de aprender — de comprender —, es decir, la inteligencia. Pero si no rebasamos esa facultad, si no le añadimos la de asimilar nuestra experiencia y transformarla en una especie de fondo que constituye parte integrante de nosotros mismos y en el cual, por decirlo así, no pensamos ya, tanto y tan bien constituye parte de nosotros mismos, no tenemos cultura. De ahí viene que ciertas personas habrán pasado su vida en ejercitar su inteligencia, podrán haber llegado a enterarse de las últimas teorías moleculares, a comprender las doctrinas sociales más complicadas y, sin embargo, no tienen cultura. Este fenómeno se observa muy particularmente en los autodidactos, porque se ponen en general a adquirir sus conocimientos cuando la primera juventud ha pasado, edad más allá de la cual la entrada de nuestras adquisiciones en el dominio del inconsciente llega a ser muy difícil, por no decir imposible. Todo el mundo convendrá en que el que no se ha hecho de cultura en sus primeros años está bien amenazado de no tenerla jamás. No se pretenderá claro está, que carezca necesariamente por eso de inteligencia.

La cultura es una especie de mobiliario fundamental de nuestro espíritu. Consiste menos en un conjunto de conocimientos precisos que en una suerte de atmósfera general del espíritu, diría de buena gana en una suerte de clima espiritual. Los medios donde hay cultura me hacen el efecto de habitaciones donde «huele bien». Diría de buena gana aún, reanudando la frase de Clitandro, que la cultura consiste en tener «duces de todo». Resulta de ahí que especialistas muy inteligentes, aun geniales en su especialidad, pero no conociendo sino ésta, no tienen cultura. Se puede ser el primero al salir de la Escuela Politécnica o haber hecho descubrimientos que trastornan nuestras ideas sobre los alcaloides y no tener cultura. Recíprocamente, se puede ser un hombre instruido y estar desprovisto de ciertas inteligencias especiales, de la inteligencia matemática, comercial. Los ejemplos llueven.

JULIEN BENDA

Notas de la Semana

CHULERIA FRANQUISTA

BRUSELAS (O.P.E.). — «Le Peuple» publica la siguiente información:

«El miércoles por la tarde, la Federación General de Trabajadores Belgas celebraba en la Casa del Pueblo una sesión artística como obsequio a sus afiliados españoles. La perturbación algunos espectadores que llevaban insignia franquista y que, al parecer, están empleados en el pabellón de España en la Exposición Internacional.»

«Invitados cortésmente por los espectadores para salir de la sala — su presencia en ella no era admisible por tratarse de una reunión de las víctimas del régimen franquista — los españoles se negaron a ello y uno de ellos amenazó con un cuchillo a los asistentes.»

«De las palabras pasó a los hechos y dos de nuestros compañeros resultaron heridos y fueron hospitalizados.»

«Intervinieron los agentes de la autoridad y el agresor franquista fue detenido.»

FRANCO SE INQUIETA

«Despacho internacionalmente circulado:»

«Según una disposición publicada en el «Boletín Oficial del Estado» los obreros españoles empleados en las bases militares norteamericanas de penderán en lo sucesivo de la jurisdicción española del Trabajo. Lo propio ocurrirá en cuanto se refiere a las peticiones de indemnización por accidentes del trabajo. Los observadores estiman que esta decisión la ha dictado la preocupación por frenar el alza de los salarios del personal empleado en dichas bases, al objeto de impedir que aumente aun más la diferencia que existe entre los españoles según estén empleados en las bases citadas o trabajen por cuenta de un «paño español.»

Treinta mil refugiados españoles

MEXICO (O.P.E.). — El conocido periodista norteamericano Mr. Drew Pearson, que ha visitado esta capital, con motivo de la toma de posesión del nuevo presidente de la República el licenciado Adolfo López Mateos, ha escrito para «Excelsior» una crónica a la que pertenecen los siguientes párrafos:

«La gran ciudad de México se ha convertido en una de las grandes capitales de desterrados del mundo. Aquí viven unos 30.000 republicanos fugitivos del dictador Franco, además de desterrados por dictadores iberoamericanos. Este es el único país donde es reconocido el Gobierno Republicano Español. Los mexicanos odian a los dictadores y por lo tanto no desean tratos con Franco. Esa es la causa por la que el jefe del gabinete español, Félix Gordón Ordaz y otros republicanos españoles, fueran recibidos por el Presidente López Mateos en la recepción que siguió a su toma de posesión, precisamente junto con el secretario de Estado, John Foster Dulles y otros personajes notables. «Los refugiados constituyen una partida en el activo para México. Los republicanos españoles han traído una nueva iniciativa comercial.»

ESTRANGULAN A UN SERVIDOR DEL ORDEN

PARIS (O.P.E.). — Con el título de «El policía español autor de una agresión es ejecutado diez días después de su crimen», «Le Figaro» publica el siguiente despacho de Madrid:

«En la cárcel de Carabanchel ha sido ejecutado a garrote vil el inspector de policía Antonio Campos Tejón, que el 19 de diciembre cometió una agresión que iba a reportarle cerca de tres millones de pesetas. Su esposa, Perfecta Paredes Arroyo, que había participado en la acción, en cuyo transcurso había sido asesinado un funcionario del Ministerio del Aire, ha visto, por decisión del jefe del Estado español, conmutada su pena por la de cadena perpetua.»

Le directeur: JUAN FERRER

Imprimerie des Gondoles  
4 et 6, rue Chevreul  
CHOISY-LE-ROI (Seine)  
(Pasa a la página 2)